大手牵小手 沿着先行者的足迹前进

"大手牵小手·使命永传承"——庆祝建党100周年建设幸福河源红色采风活动作品选登

庆祝中国共产党百年华诞暨文学志愿服务 进万家"大手牵小手·使命永传承"建设幸福河源 红色采风活动于5月22日举行,该活动经河源 市作家协会策划、广东省作家协会推荐并被中 国作家协会列入2021年文学志愿服务示范性扶 持项目之一;由广东省作家协会、河源市委宣传 部、河源市文联指导,河源市关心下一代工作委 员会、河源市教育局、河源市作家协会主办,东 源县作家协会、龙川县作家协会、紫金县文学协 会协办。市政协副主席、市文联主席刘伟德,省 作协党组成员、专职副主席兼秘书长苏毅以及 市作家协会会员,市第一、二、三小学和源城区 啸仙中学的学生共70多人参加了在河源市美 术馆举行的启动仪式。龙川、紫金两县的部分 作协会员和龙川一中、紫金尔崧中学的部分学 生参加了采风活动。

本次活动分3个小组,分别前往东源县的 阮啸仙故居、龙川县的五兴龙县苏维埃政府旧 址、紫金县的苏区血田等地开展采风活动。通 过作家们携手孩子们"大手牵小手"这一独特 的采风形式,一对一携手结对传帮带,一同出 游采风、一同探寻历史、一同交流创作、一同学 习党史,让广大青少年朋友进一步了解党史, 了解革命先辈浴血奋斗的历程,传承好、发扬 好红色精神,树立为中华民族伟大复兴而读书

在本次采风活动过程中,作家们与小朋友 们互动学习,共同寻找创作灵感,一个多月下 来,他们先后创作了数十篇作品,现将评委们 初选出来的作品发表。这些作品还将于近日 内通过微信公众号平台推出,供网友们投票, 选出自己心目中的优秀作品。



■采风团出发前一起合影

■学生作品

纵横千古霞光,不及你我对望。

我顺着过去的踪迹一路寻到

今天太阳格外热情。在阳光

这里。路上高楼相互拥坐在两旁,

艳阳下的每一扇玻璃窗都闪闪发

光。霞光从紫金苏区镇的桥口跃至

红屋,再掠向稻田,照耀在大地上。

的普照下,镇上的老人们惬意地

在屋檐下的阴凉处摇晃着蒲扇,

小卖部的老板娘悠悠地听着风铃

沙沙作响。炽热的艳阳挡不住孩

童俏皮的步伐,嘻嘻哈哈地为夏

田前。当霞光来临,我就站在这里。

稻田里,一切平静祥和。但我知道,

在这块稻田里。霞光什么时候会

来临? 厚厚的云层渗不出一点

光,天色直垂地面压出一片死寂,

而你就站在这里。等待你的,是

一声枪响之后鲜血涌出的痛楚,

着炮子乡的每一个角落,尘土在空

气中飞扬着,似在痛斥着战争的罪

恶。没有一处屋脊是完整的,到处

焦黑一片,硝烟战火已将这里的一

切翻覆,人们绝望的哭喊声回荡在

四周。希望被泯灭成灰,弃置稻田

里消失殆尽,泼洒的鲜血未能抵得

住故土的沦落。稻田,你会不会悲

悯战火的无情? 你本该孕育着金

黄璀璨的稻谷,为农民带去收获的

欢喜;你本该藏匿着小虫快乐的轻

鸣,为孩子送去盛夏的幽静;你本

该珍藏着春风掠过芽苗所留下的

那年春天,昏暗的天空笼罩

是同胞倒下发出痛苦的悲鸣。

但你,不曾畏惧。

在那年的春天,这里并非这般光景。

我随着团队的步伐来到一块稻

我看见你,你就站在这里,站

天添上了一抹笑意。

当霞光来临

希望,为每一门户载去欢乐的笑 颜。可如今,革命者的鲜血把你淹 没,你却在哭泣!

霞光来不及照到那块稻田。 1928年,国民党重兵"围剿"紫金苏 区,革命群众退守至炮子乡。国民 党军队连番进行"围剿"烧杀,在炮 子圩的一块不足一亩的稻田上杀害 了革命干部群众450多人。顿时, 鲜血染红了泥土,稻田变为一块血 田,史称"血田惨案"。沾满鲜血的 杂草在冷风的哀嚎中低垂至烈士的 手。血浸软了泥土,具具尸体压在 上面,血腥味、弹药味充斥在稻田的 每一寸土地。那天,厚厚的云层渗 不出一点光,天色直垂地面压出一

片死寂。稻田,在痛苦地哭泣! 当时,你就站在这里,站在这块 稻田里。战士啊,我问你,你可曾畏 惧过? 你会不会怕五脏六腑被击穿 的痛苦? 会不会怕鲜血灌满了咽喉 说不上话? 会不会怕温暖从身体流 失,变成一具冰冷的尸体倒在荒凉的 稻田中消亡? 当霞光来临,你站在这 里,站在这块稻田里。你说你不曾畏 惧过,你说你不害怕;你说你永远活 在霞光下,永远活在人民的心中! 如今,我站在这里。太阳高傲地悬 挂在蔚蓝的天空上,万道霞光将云 层捅破,直射地上。战士啊,我要告 诉你, 霞光抚慰着苏区的每一个角 落,再也没有战火,只有艳阳在为之 高歌;故土不再沦落,人们美好的回 忆为之寄托。我看见,同你一样的数 百位战士,在霞光的庇护下重生。

霞光终会来临。先是一点点的 光影,从红屋的天井里一跃而出,在 每一户的屋檐上都停了停;而后成 为一束束光线,从旗杆上涌至红军 亭,掠过孩童们的步迹;最后,霞光大 大方方的来了,从互相拥抱的楼宇 拂过相互交叉的道路,结结实实地 落在了稻田上。战士啊,你看,现在 每一束霞光下,都是山河无恙,国泰 民安。中国,在霞光下熠熠生辉。

霞光照亮了我们寻来的踪 迹,让我遇见了你。当霞光来临, 你我就在这里。战士啊,你们听 我说,当时,你们的鲜血染红了那 片艳阳天;也是你们,塑造了如今 光芒四射的中国。你站在这里, 是亘古不变的信仰! 我站在这 里,是永远的热泪盈眶!战士啊, 让我牵着你的手,大手拉着小手, 我们在灿灿霞光的簇拥中掬起那 片红,走向新时代的征程。

当霞光来临,你我就在一起, 红色的脉搏平缓地跳动。每一下, 都是深沉的敬意向历史躬身;每一 次,都是坚定的信仰向未来展望。

战士啊,我看见你双眸盛满的 光芒,蕴藏着中华民族不屈不挠的 坚定信念。当你与我对望,我的心 中再次升起敬意。我知道,中华民 族涌动了五千年的血脉,该由我们 青年一代去使之澎湃。纵横了千 古的霞光,不及你我对望。

★作品点评:对革命历史遗迹的 瞻仰,也是百年沧桑流逝的追询,是 对先辈英风的缅怀,更是沉思中对心 灵的叩问? 大手拉小手,历史与现实 的对望,使希望与承诺格外庄重。

霞光从血田里的一点点光影凝 聚,从红屋的天井中一跃而起,从旗杆 上迸出,涌满红军亭,布满苏区,布满全 中国。追寻霞光,拥抱霞光,追寻光明, 心怀光明。这一缕霞光流淌全文,也布 满作者的心胸。 (指导老师:练立权)

不忘初心 砥砺前行

参观阮啸仙故居有感

◎黄子桐(河源市第二小学)

今年是中国共产党建党100周 年,本人有幸作为学生代表参加市 作家协会主办的"大手牵小手•使命 永传承"红色采风活动,在老师的带 领下来到了阮啸仙故居,感受革命 烈士无私奉献的一生和爱国情怀。

阮啸仙故居坐落在山清水秀、 翠竹绵绵的东源县义合镇下屯 村。在这里,东江蜿蜒流过,群山 静默守望。我们怀着敬意来到烈 士故里,先后参观了阮啸仙故居和

故居内陈列了阮啸仙生前参加 革命活动和早期生活的一些图片史 料,并保存了阮啸仙生前用过的部分 物品。看着这些,我不禁感叹道:这 些生活物品对于现在的我们来说是 平平无奇,先贤却能在这样艰苦的环 境成长,磨炼出坚强不屈的革命意 志。我瞻仰着先贤庄严的照片,望得 出神,他西装革履打扮整齐,闪着光 泽的眼镜,眼睛里露出犀利的光芒。 他的那份挺拔,那份英爽,那份坚毅, 总让我感觉气度不凡,给人力量。

随后我们来到纪念馆,听着讲 解老师解说阮啸仙少年时期的 事。阮啸仙少年时期勤奋好学,富 有正义感,他关心百姓,关注国家 大事。他为理想而奋斗,为穷苦人 民打抱不平,为天下苍生发表文 章。明明当时的他也只是一个少 年,却做了那么多连大人都不敢做 的事。在"闻啸轩"读书时,为了老百 姓的秧苗,他组织了一群小孩守护稻 田;在广州"甲工"读书时,为了中国 的前途和方向,他组织学生与军阀作 斗争,后来主持农民运动讲习所,宣 传无产阶级革命进步思想。

讲解老师的声音在空气中流 荡,我的脑海里不断地涌现着先贤 的生平事迹。他在1921年便加入了 中国共产党,成了早期的党员之一, 为抵制和反抗帝国主义而作出巨大 的贡献。可惜的是天妒英才,阮啸仙 38岁那年,在赣南一次战斗突围中 不幸中弹牺牲了,离开了他奋斗的一 切,去了没有战争的地方。

战争的硝烟已远去,历史却不 会忘记。今天,我们在先贤故里回 顾他的峥嵘岁月,缅怀他的奋斗一 生。讲解老师讲述阮啸仙奋进的 故事深深撞击我的心灵,让我思绪 万千,我们现在还是一个被父母娇 生惯养的孩子。我不禁羞愧地低 下了头。年少的我,也应该为了自 己的人生目标而奋斗。只有不忘 初心,才能成为像先贤那般勇敢, 具有锲而不舍精神的人。

我们作为小学生,好好学习, 奋勇拼搏;我们要传承红色基因,

弘扬时代精神,学好本领,树立正 确人生观和世界观,才能做一个有 益于社会的人。臧克家说过:有的 人活着他已经死了,有的人死了他 还活着。阮啸仙虽然英年早逝,但 他的名字却永远刻在我们的心里, 他的革命精神永远激励我前行!

★作品点评:这篇作品结构完 整。作者先简单介绍写作起因和 阮啸仙故居的大体情况,在阮啸仙 故居和纪念馆的参观过程中,通过从 讲解老师那里听到的先贤事迹,让人 初步了解阮啸仙的成长过程、为人品 格和革命历程,由此转入对先贤的感 悟,找出自我差距,最后对自己提出 了学习和奋斗要求。作者现场学习 认真,学有所感、学有所获。作为小 学生,能写出这样的实地学习感悟, 可以说现场学习是认真且花了心思 去写的,所感是结合其个人实际和年 龄的,有一定收获。

不足之处是个别用词不够准 确。原文中个别地方用"先生",我 改成"先贤";原文中的"讲解员", 我改成"讲解老师"。另外是对阮 啸仙为国为民奋斗事迹篇幅不够

总的说来黄子桐同学的这篇作 品是一篇不错的习作,希望以后多读 多写,积聚写作能力,不断提高自己 的写作水平。 (指导老师:叶碧权)

参观革命旧址 传承红色精神

"五月榴花照明眼,枝间时见子 初成。"在这个五月,我们迎着热情 似火的太阳,来到了位于龙川县廻 龙镇大塘村的闽粤赣边五兴龙县苏 维埃政府旧址,参加庆祝中国共产 党百年华诞暨文学志愿服务进万家 "大手牵小手·使命永传承"建设幸 福河源红色采风活动。

下了车,映入眼帘的是一座带 有浓厚历史气息的土房子,门额正中 央的"念德昭垂"四个大字格外显 眼。进入这座外表朴实无华的房 子,我才发现里面别有洞天。

动人画卷 十万挑夫上赣南

我们跟着导游,来到了一个小 厅中,看到了一幅油画,从山脚到山 上,数不清的人挑着担在往山上 走。导游为我们讲解道:"为冲破国 民党反动派对中央苏区粮食的禁 运,粤北、闽西、赣南的人民群众纷 纷自发以挑担的形式,用各种方 式,不顾生命危险,不分昼夜,历经 各种艰难,将粮食、食盐及布匹等 物资运往苏区。"令人震撼的画面再 现了当时工农红军和后方百姓的 鱼水之情。

一个汗流浃背的男人,肩上挑 着很重的担子,笑着回头招手,示 意后面的群众快一点。这不禁使 这一支"敢死队"不畏艰难运物资给 苏区? 那是因为红军一心为了人民, 带领人民斗地主、分田地,让穷苦百 姓当家做主,所以人们纷纷支持红 军,才出现了无数这样动人的景象。

张瑾瑜·巾帼不让须眉的英雄 导游随后带着我们到另一个 小厅,一张图片引起了我的注意, 因为此前导游介绍的几乎是清一 色男性英雄的壮举,而这张图片却 是一位笑意盈盈的巾帼英雄。

导游向我们讲解道:"这位是张 瑾瑜,原名张瑾珍,广东兴宁人,1929 年加入中国共产党。1930年任五兴 龙县苏维埃政府妇女部长,同年,与 罗屏汉结婚。1933年11月,任中共 粤赣省委候补执委。"接着,导游声 音一沉,说:"1934年冬天,国民党 反动派派重兵'围剿'赣南苏区时, 她在安远遭敌包围,壮烈牺牲。牺 牲时,她还有身孕,仅23岁。"

此时的我,对面前这位笑盈盈 的女性充满敬意。如花的年纪,大 好的青春,一条活生生的生命就这 般随风飘散了。有身孕的她,落在 了敌人的手中,受到了怎样痛苦的 折磨! 可她依旧对红军的秘密守口 如瓶,不肯泄露半点,最后英勇就

我思考,到底是为了什么,才能让 义。这样的一位女性,她当得起巾 帼不让须眉的英雄这一称号!

> 合格革命者·最是难忘过五关 "心长语重频回首,最是难忘 过五关。"或许大家很好奇,五关到 底是什么?在最后一个小厅内,我 们了解到了最难忘的"过五关"。

> "五关"即过好政治关、思想 关、社会关、生活关、宗教关。这 "五关"是中央苏区第一方面军总 前敌委员会秘书长古柏亲自授课, 他强调,一个合格的革命者,必须 要过好"五关"。曾不凡同志曾说: "初度光荣接笑颜,谆谆教导话千 般。心长语重频回首,最是难忘过 五关。"苏区干部的良好作风,优秀 成绩都离不开他们良好的行为习 惯。而"过五关"便是红军钢铁般 纪律的最好体现。

> 蓬勃的五月,我用心聆听着这 红色的故事,接受着心灵的洗涤。 在这阳光明媚的日子,我的青春也 被着上了绚丽的一笔。

★作品点评:作者按照参观的 顺序,使用移步换景的方法记叙了 参观五兴龙县苏维埃政府旧址,用小 标题分章节呈现画面。文章线索明 朗,主题突出,结尾处集中表达情感, (指导老师:康兆妮)

星火撒古邑 革命燃东方

○卢闰琦(龙川县第一中学)

"尘埃岂能掩芳华,炎黄浩瀚 沐苍霞,上下五千岁月似流沙,不 枉魂魄入华夏。"中国历史源远流 长,每一个时代都有众多爱国英雄 散发出炽热的光芒,为国家和人民 照亮未来的路。

龙川,是原中央苏区县,是中 国革命的策源地之一。二十世纪 初,革命的星火在这里点燃! 土地 革命时期,在中国共产党的领导 下,五华、兴宁、龙川三县人民创建 了五兴龙革命根据地,后列入了中 央苏区粤赣省辖区范围,成为了中 央苏区的重要组成部分和南面屏 障。闽粤赣苏维埃政府旧址位于 龙川县廻龙镇大塘村,为清代客家 方形民居,坐东向西,悬山式,现存 二进正屋,正屋上三下三布局,建 筑风格古朴,建筑面积185平方 米,门额书"念德昭垂"四字,苍劲 有力。这里,也记载着无数革命先 烈的事迹,在艰难曲折的革命斗争 中,他们表现出临危不惧,坚贞不 屈,不怕牺牲的英雄主义气概和大 无畏的精神让我感动不已。讲解 员为我们讲解了许多英雄的故事, 如:十万挑夫上赣南,把紧缺物资 送到苏区;铮铮铁骨黄居仁,宁死 不屈,英勇就义;茶活炮楼十八烈 士,熊熊烈火奉献生命……其中让 我印象最深刻的莫过于茶活炮楼 十八烈士的故事了。

1932年,蒋介石对中央苏区 开始第四次军事"围剿"。广东军 阀陈济棠为配合蒋介石的军事行 宁、五华、平远、寻乌、定南、和平等 7县军警武装共五千多反动军,配 备重机枪和大炮,对龙川县上坪 茶活苏区实行"七县大会剿"。 炮楼砌得高耸、坚实,居高临下, 视野宽阔,是全村守护物资和联 络战斗的重要据点。敌人对炮 楼发起了数次冲锋,但每次都被 赤卫队的火力击退。屡攻不下, 敌人心急火燎,在炮楼旁架起了 火炮,炮楼被火炮击中四次,两尺 多厚的石墙被炸开一个近两米宽 的大窟窿,战士黄亚美等人奋不顾 身地与敌人殊死搏斗。战士们孤 军奋战了两个昼夜,几乎快弹尽粮 绝,弹痕斑斑的炮楼出现了一条条 裂缝,在这种危急情况下,炮楼随 时会倒塌。留在炮楼的十八名壮 士,用仅有的几发子弹,击毙了上 前攻楼的敌人。战士们目光坚定, 宁死不屈,义无反顾地退到炮楼 中间,把煤油泼洒在炮楼内的物 品和自己身上,18名战士肩并肩 地围成一个圈,点燃火把,唱着悲 壮的烈歌,誓死与炮楼共存亡。 熊熊的烈火,如同一面鲜红的旗 帜,映红了18名战士坚毅的脸, 18名英雄就这样为了伟大的无产 阶级革命事业献出了自己年轻宝 贵的生命。他们用生命和鲜血谱 写出了可歌可泣的壮丽诗篇,被人

民群众誉为"茶活十八壮士" 听完可歌可泣的"茶活十八 壮士"故事,我不禁陷入了沉思,

动,派出一个主力团,会同龙川、兴 我要向革命先辈们表示崇高的敬 意,他们用鲜血和生命铸就的苏 区精神激励着我们,我们将永远 怀念他们、牢记他们,传承好革命 的红色基因。让信仰之火生生不 息,让红色基因融入血脉,让红色

精神激发力量。 对于一个国家来说,历史是经 验、教训、借鉴,是过去的沉淀,是未 来的导向;对于一个人来说,历史 是最好的老师,古今中外,它都能 教人们融会贯通、惩前毖后,它是 学习的源泉,是进步的信心。作 为在党的沐浴下,成长起来的新 时代的少年,我要牢记历史,珍惜 今天来之不易的美好生活,学习 红色文化,弘扬爱国主义民族精 神,积极进取,努力学习,用苏区 精神点燃奋斗拼搏的激情,将振 兴中华之己任置之于自身之肩 上,用自己的行动和进步来表达 对党的拳拳之心,交给时代一份 满意的答卷! 让革命薪火世代相 传,让红色基因永放光芒!

★作品点评:作者文学功底好, 观察细致入微,能够引经据典,自 然过渡,突出中心,结尾时点明主 旨,升华情感,表达了传承红色基 因的强烈愿望,展现了新时代青 少年应有的担当。只是个人见 解、情感表达方面稍微欠缺。

(指导老师:张军英)

○责编/米永霞 美编/郭小小 校对 / 钟燕城